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A-1.1 Zrkadlá (opravoval Robo)

[image: image18.wmf]Peťo na Vianoce spolu s rodičmi vyberal nejaké pekné oblečenie pod stromček. Chtiac-nechtiac sa ocitol v kabínke, kde mali také to špeciálne zrkadlo, ktoré vás robí štíhlejšími, krajšími, vyššími, inteligentnejšími. Zrkadlo sa skladalo z troch zvislých rovinných zrkadiel tvaru obdĺžnika (pri pohľadne zhora to vyzerá tak ako je to na obrázku). Peťo podľahol svojím narcistickým sklonom a začal skúmať, z ktorých miest v kabínke vidí svoj obraz vo všetkých troch zrkadlách naraz. Ktoré miesta sú to? Napriek povianočnému času rozmery Peťa zanedbajte.

[image: image19.wmf]
Ahojte, Poďme sa spolu vžiť do kože úbohého Peťa, ktorý sa musel pozerať na tri svoje krásne, inteligentné a štíhle podobizne. Je tom veľmi jednoduchá úloha, o tom vlastne, svedčia aj vaše riešenia. Najprv si uvedomme, kedy niečo vidíme v zrkadle. Je to práve vtedy, keď svetlo odrazené daným predmetom sa odrazí od zrkadla a dopadne do nášho oka. Ak sa teda Peťo chce vidieť v zrkadle, musí sa svetelný lúč, ktorý sa na ňom odráža vrátiť naspäť do jeho oka, čo môže nastať, iba ak medzitým dopadol kolmo na zrkadlo. Peťo teda musí stáť na mieste, z ktorého sa vie pozerať kolmo na zrkadlo. Ľahko nahliadneme, že takýto priestor tvorí obdĺžnik, ktorého jedna strana je tvorená zrkadlom a na opačnej strane beží do nekonečna(v skutočnosti je to kváder, my však pre jednoduchosť uvažujeme len jeho priemet do roviny podlahy). Ak sa teda Peťo vidí vo všetkých troch zrkadlách súčasne, musí stáť v prieniku všetkých troch takýchto nekonečných obdĺžnikov (alebo pásov). Na obrázku je tento priestor vysivený (vyfarbený na sivo, keďže máme čiernobiele vzoráky). Otázkou, či môže Peťo vidieť v niektorom zrkadle svoj odraz z iného zrkadla sa nemusíme dlho zaoberať, pretože každá dvojica zrkadiel zviera tupý uhol. Toto zrejmé tvrdenie možno ľahko dokázať. Stačí si nakresliť  lúč odrazený od dvoch zrkadiel, ktorý sa vráti späť do bodu, z ktorého vyšiel, pričom si uvedomíme, že platí niečo ako zákon odrazu. Potom je to už len o súčte vnútorných uhlov v trojuholníku a štvoruholníku.. Myslím, že sa o tom ďalej nemusím rozširovať. Tí, ktorí ste vo svojich riešeniach uviedli aj tento dôkaz, máte odo mňa pochvalu a malé bezvýznamné plus. K hodnoteniu pridám len toľko, že ste dopadli úspešne, čo sa dalo očakávať. S obdivom nad vaším úspechom sa s vami lúčim. 

A-1.2 Tenisák feat. tehla (opravoval Juro)

Tomáš sa rád hrá s tenisovými loptičkami. Minule našiel jednu pokojne ležať na zemi. To sa ale nedalo nič rátať, a tak na ňu v záchvate zlosti rovno zhora pustil tehlu. Tehlu, ktorá je oveľa ťažšia ako loptička a tak sa po pružnom odraze odrazila kolmo hore do takmer rovnakej výšky. Do akej výšky vyskočí loptička?

Ahojte. Nie je všetko vesmírna loď, čo sa blyští a nie je všetko ťažký príklad, čo tak na prvý pohľad vyzerá. A ten Tomáš nám veľa roboty hádzaním tehly nakoniec nenarobil, hoc to tak možno spočiatku vyzeralo.

V prvom rade, treba sa nejako vysporiadať so zákonom zachovania energie. V zadaní sa píše, že tehla sa odrazila do skoro rovnakej výšky, to znamená, že tenisáku sa z koláča neušlo veľa. Ľahký tenisák však nepotrebuje veľa, aby sa dostal prakticky kamkoľvek. Preto hocijaké energetické úvahy neprinesú do problému žiadne svetlo. Zamerajme sa teraz na okamih, keď sa tehla po odraze odliepa od tenisáku. V tomto momente má tehla takú istú rýchlosť, ako keď na loptičku narážala, teda 
[image: image22.wmf]. (aby mohla vyskočiť do skoro pôvodnej výšky) Takú rýchlosť bude mať aj najvrchnejší bod na lopte, ktorý je v kontakte s tehlou. Väčšiu nemôže, lebo ho tehla nepustí, menšiu nemôže, lebo by sa odlepil skôr, a to teda nie.

Bod, ktorým sa loptička dotýka podložky, sa počas celého pohybu ani nepohol, teda jeho rýchlosť je nulová. Rýchlosť bodu úplne hore je v0, rýchlosť bodu úplne dole je 0, sme len krok k tomu, aby sme si povedali, že rýchlosť bodu priamo v strede medzi nimi bude v0 /2. ... krok ... rýchlosť bodu priamo v strede medzi nimi je v0 /2. S hrôzou zisťujeme, že týmto bodom nie je nik iný, ako ťažisko lopty. Po odlepení tehly od lopty sa teda bude loptička pohybovať ako hmotný bod (s hmotnosťou lopty), ktorý je vrhnutý kolmo nahor rýchlosťou v0 /2 (aby sa celková hybnosť bodu aj loptičky rovnala) Nemá preto na výber a vyletí do výšky

h = v02 /2g = H /4.

Hĺbavý ďateľoidný duch by sa nemal len tak ľahko uspokojiť s tvrdením, že rýchlosť ťažiska môžeme jednoducho rátať ako priemernú rýchlosť "koncov" loptičky. Predstavte si napríklad (celkom realistický) model, kde loptičku modelujeme ako sústavu n malých teliesok, ktoré sú navzájom pospájané pružinkami s nejakou pokojovou dĺžkou (celé je to ešte fixované na priamke, aby to nerobilo haluze) Keď na takúto zvislo orientovanú megapružinu dopadne tehla, začnú sa v megapružine šíriť vlny a všetky telieska budú nejako (na prvý pohľad chaoticky) kmitať. V takomto prípade nevieme podobne jednoduchou úvahou povedať o rýchlosti ťažiska nič a je napríklad kľudne možné, aby loptička neposkočila vôbec. Dôvod, prečo sa loptička nespráva ako megapružina je jednoduchý, na kúsky loptičky (telieska megapružiny) pôsobí vnútorné trenie. To je dosť malé na to, aby "nezožralo" veľa energie, avšak dosť veľké na to, aby utlmilo ľahké kúsky loptičky. Skúsenosť nás tiež učí, že je dosť veľké na to, aby spravilo vzťah z minulého odstavca dosť presným.

Dúfam, že ste si užili ľahký príklad a ľahkú sériu. Lebo skončili nám dobré časy, bude ako nebolelo. Veľa šťastia do ďalších sérií,  uvidíme sa na sústredku.

A-1.3 Morská líška (opravovali Peťo a Robo)

V dávnych časoch brázdila sedem morí a tyranizovala všetko a všetkých neohrozená hrozná pirátska kapitánka Baška. Jej ekologická plachetnica sa pohybovala výlučne pomocou vetra, teda žiaden motor, žiadna skrutka, žiaden atómový reaktor, dokonca ani otroci s pádlami. Čo však, keď vietor fúka zlým smerom? Vysvetlite ako sa Baška dostane z miesta A na miesto B pokiaľ vietor fúka presne opačne - z B do A.

Hint: Ak chcete svoje riešenie založiť na myšlienke, že loď to vezme skratkou okolo celej Zeme, ste na falošnej stope.
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Nuže, v prvom rade by bolo vhodné rozmyslieť si, ako pôsobí prúd vzduchu na natočenú plachtu. Pre jednoduchosť budeme predpokladať, že narážajúci vietor sa správa ako prúd častíc, ktoré sa od plachty odrážajú pod tým istým uhlom ako dopadajú. Takýto vietor bude na plachtu pôsobiť vždy v smere kolmom na orientáciu plachty.  

Pirátski kapitáni sú veľmi študovaní a vedia, že plachtu treba natočiť presne podľa obrázku. Vďaka dopadajúcim časticiam vzduchu pôsobí kolmo na plachtu sila
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, ktorá má dve zložky – jednu kolmú na loď, druhú rovnobežnú s trupom lode. Prvá z nich nebude mať skoro žiadny pohybový účinok, pretože loď má v smere kolmom na svoju orientáciu obrovský odpor. Druhá spôsobí pohyb lode V smere dopredu a trochu stranou. Ak teda Baška po nejakom čase vhodne otočí kormidlom a prestaví plachtu tak, aby dosiahla situáciu symetrickú s touto, bude sa môcť cikcakovým pohybom pohybovať proti vetru, čo je presne to, čo 
sme chceli mať.

Na záver si doprajeme trochu skepsy s otázkou: ako presne pôsobí vietor na plachtu? Nuže, predpoklad, že vzduch pôsobí kolmo na plachtu by bol fajn, ak by vzduch mal nulovú viskozitu. Reálny vzduch má viskozitu nenulovú, to znamená, že okrem sily F na obrázku, bude loď strhávaná dozadu silou, ktorá má svoj pôvod vo viskozite. Celý cirkus bude teda fungovať len pokiaľ táto sila úplne nezahluší zložku, ktorá nás posúva dopredu. Zrátať túto situáciu je však nad naše schopnosti (presnejšie, vysoko nad naše schopnosti) (ešte presnejšie, je to úplný hnoj), nám teda neostáva nič, len konštatovať, že plachetnice sa dopredu bežne pohybujú (toto nie je problém vygoogliť, v jachtárskych súťažiach je niekedy "cikcakom proti vetru" dokonca jednou zo súťažných disciplín), viskózny efekt teda nie je príliš veľký. Pokiaľ externé informácie z googlu neuznávate, môžete si spraviť pokus, napríklad tak ako ho spravila Ajka Bachratá, videozáznam z jej experimentovania si môžete pozrieť na www.fks.sk/video.avi  (zverejnené s láskavým súhlasom majiteľky, ktorý dúfam Ajka udelí len čo zistí, že som to už zavesil)
A-1.4 Parné chvíle (opravoval Peťo)

Aby Juro naplnil svoje umelecké ambície, stal sa členom sweet-corn-metalovej kapely s názvom Sweet-corn-metal Is Not Dead. Aby na vystúpení sprostredkovali fanúšikom čo najlepší umelecký zážitok, kvôli efektom používajú špeciálnu paru. Para sa skladá z malých kvapôčok kvapaliny. Kvapôčky majú rôzne hmotnosti. Dve malé kvapôčky s hmotnosťami m a M vzdialené r na seba pôsobia príťažlivými silami veľkosti F=K.m.M.r, (K je konštanta) ktoré sú orientované v smere spojnice kvapôčok. Pre sily od viacerých kvapôčok platí štandardný spôsob skladania síl. Na kvapôčky nepôsobia žiadne ďalšie sily. Pokiaľ sa dve kvapôčky zrazia, zlúčia sa do jednej väčšej kvapky, ktorá sa pohybuje v zmysle zákona zachovania hybnosti. Popíšte, ako sa bude para správať po vypustení na pódium besnejúcej kapely. Počiatočné rýchlosti všetkých kvapôčok sú nulové.

Ahojte. V prvom rade, mnohým z vás sa nepáčilo zadanie príkladu, konkrétne, vaša intuícia sa búrila proti faktu, že sila narastá so vzdialenosťou. Posielali ste maily a vypisovali na debatu a ja len dúfam, že každý sa nakoniec uistil v tom, že to má byť ozaj tak (v podobných situáciách je najlepšie pozerať debatu). Je fajn vedieť, že nezhltnete len tak hocijakú kravinu a zamýšľate sa. Takéto sily sa v praxi príliš často nevyskytujú a každý, komu sa zadanie zdalo divné má teda malé plus. Na druhú stranu, práve takáto sila robí z príkladu zaujímavý príklad (a z pary ozaj fakt drsne špeciálnu paru), prečo ho teda, v čisto teoretickom rámci, nezrátať?

Poďme sa spolu ponoriť do malého obláčika špeciálnej pary. Na začiatku sú všetky kvapôčky v pokoji a pretože žiadne vonkajšie sily tu nepôsobia, ich ťažisko do konca tohto riešenia v pokoji aj zostane (a možno aj nejaký čas potom(). Nech i-tej kvapôčke prislúcha polohový vektor 
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 (to znamená, že 
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 je vektor smerujúci z nejakého pevného bodu, vzhľadom na ktorý polohu určujeme a končiaci v kvapôčke. Samozrejme, polohový vektor sa mení v čase tak, ako sa kvapôčka pohybuje), hmotnosť kvapôčky je mi. Pretože na našu i-tu kvapôčku pôsobia všetky ostatné svojimi príťažlivými silami, bude sa pohybovať so zrýchlením 
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, pre ktoré bude platiť Newtonov zákon v tvare
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Na pravej strane rovnice máme vektorový súčet všetkých síl, ktoré na i-tu kvapku pôsobia. Po chvíľke meditácie zistíme, že sa to dá napísať aj ako 
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kde druhá zátvorka predstavuje hmotnosť celého oblaku (ozn. M). Ešte ostáva uvedomiť si, že 
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 je rovné M-násobku polohového vektora ťažiska, ktorý môžeme označiť ako 
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. Po dosadení dostaneme výslednú rovnicu 
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Čo to znamená? Rozmýšľajme. V zátvorke na pravej strane je rozdiel vektorov 
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, čo bude vektor začínajúci v našej kvapôčke a končiaci v ťažisku. Zrýchlenie 
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 teda smeruje stále do ťažiska, vďaka čomu pôjde o pohyb po priamke, takže už nemusíme počítať s vektormi. Označme 
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. Potom 
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 (mínus je tam len nato, aby sme pamätali, že zrýchlenie má opačný smer ako rast xi), v čom už jasne vidno, že ide o rovnicu harmonických kmitov s uhlovou frekvenciou 
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. Každá jedna kvapka sa bude preto správať ako závažie na pružine, ktoré sme na začiatku vychýlili a potom pustili. Stihne však vykonať iba štvrtinu kmitu, pretože v okamihu, keď bude prechádzať rovnovážnou polohou (ťažiskom oblaku pary), stretnú sa všetky kvapky v jednom bode a vytvoria tak jednu veľkú kvapku, ktorá ostane stáť na mieste až do konca sveta. Celý dej bude trvať čas 
[image: image17.wmf].
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	FYZIKÁLNY KOREŠPONDENČNÝ SEMINÁR

	výsledková listina A – kategórie po 1. sérii zimného semestra 21. ročníka

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	Priezvisko
	Meno
	Trieda
	Škola
	A-1.1
	A-1.2
	A-1.3
	A-1.4
	
	

	1.
	Bzdušek
	Tomáš
	sp
	A
	G Piešťany
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	
	20,00

	2.
	Blazej
	Kamil
	sp.
	A
	G JL Martin
	5,0
	5,0
	4,5
	5,0
	
	19,70

	
	Szabadoš
	Michal
	sp
	
	ŠpMNDaG
	5,0
	5,0
	4,5
	5,0
	
	19,70

	4.
	Štuplikova
	Alica
	4
	
	G VBN Prievidza
	5,0
	5,0
	4,5
	5,0
	
	19,50

	5.
	Fačkovec
	Boris
	se.
	A
	G Piešťany
	5,0
	5,0
	4,9
	4,0
	
	19,32

	6.
	Pšeno
	Pavol
	sp.
	
	G Ružomberok
	5,0
	4,0
	4,6
	5,0
	
	19,12

	7.
	Takács
	Michal
	4
	F
	G BB Tajovského
	5,0
	5,0
	4,8
	4,0
	
	18,80

	8.
	Kubina
	Filip
	sx.
	
	G POH Dolný Kubín
	5,0
	4,0
	4,5
	4,0
	
	18,38

	9.
	Poelman
	Nathaniel L.
	3
	
	QSI Ba
	5,0
	5,0
	5,0
	2,0
	
	18,02

	10.
	Imriška
	Jakub
	4
	A
	G BA J. Hronca
	5,0
	3,0
	5,0
	5,0
	 
	18,00

	
	Perešíni
	Peter
	4
	F
	G BB Tajovského
	5,0
	3,0
	5,0
	5,0
	
	18,00

	12.
	Vancakova
	
	
	
	
	5,0
	5,0
	4,5
	2,0
	
	17,66

	13.
	Kucharík
	Marcel
	4
	D
	G MRŠ NMV
	5,0
	2,5
	4,5
	5,0
	
	17,00

	14.
	Triska
	Martin
	
	
	
	5,0
	3,0
	4,5
	2,5
	
	16,50

	15.
	Danko
	Juraj
	3
	
	G BA J. Hronca
	5,0
	3,0
	5,0
	1,5
	
	16,10

	
	Schlosarikova
	Lucia
	3
	A
	G Piešťany
	5,0
	5,0
	3,5
	1,0
	
	16,10

	17.
	Hrdá
	Marcela
	4
	IB
	G BA J. Hronca
	5,0
	3,0
	4,5
	3,5
	
	16,00

	18.
	Bogár
	Ondrej
	3
	E
	G ĽŠ Trenčín
	5,0
	2,0
	4,5
	2,5
	
	15,68

	
	Repiar
	Jakub
	3
	
	GJH Ba
	5,0
	3,0
	4,5
	1,5
	
	15,68

	20.
	Čevorová
	Kristína
	sp
	 
	ŠpMNDaG
	5,0
	3,0
	4,5
	1,0
	 
	15,26

	21.
	Zámečník
	Peter
	4
	D
	G MRŠ NMV
	5,0
	2,5
	4,5
	3,0
	
	15,00

	22.
	Bachratá
	Alena
	4
	B
	G VO Žilina
	5,0
	3,0
	5,0
	1,8
	
	14,80

	23.
	Hergelová
	Beáta
	4
	B
	G BST Lučenec
	5,0
	3,0
	4,5
	2,0
	
	14,50

	24.
	Fecko
	Stanislav
	se.
	A
	G Pankúchova
	5,0
	-
	4,5
	3,0
	
	14,38

	
	Salaj
	Michal
	3
	A
	G Snina
	5,0
	3,0
	4,5
	-
	
	14,38

	
	Škrovinová
	Eva
	sp
	
	G Nitra Párovská
	5,0
	3,0
	4,5
	-
	
	14,38

	
	Švihorík
	Róbert
	sp
	
	G Nitra Párovská
	5,0
	3,0
	4,5
	-
	
	14,38

	28.
	Kováč
	Michal
	ok.
	
	G BA Grösslingova
	5,0
	2,5
	4,5
	2,0
	
	14,00

	
	Pôbišová
	Zuzana
	4
	F
	G BB Tajovského
	5,0
	2,5
	4,5
	2,0
	
	14,00

	 
	Škrovinová
	Katarína
	ok.
	 
	G Nitra Párovská
	5,0
	2,5
	4,5
	2,0
	 
	14,00

	31.
	Herman
	Peter
	3
	B
	G BA J. Hronca
	5,0
	1,5
	4,5
	1,0
	
	13,92

	32.
	Rajský
	Tomáš
	sp.
	
	G Ružomberok
	5,0
	3,0
	4,5
	2,5
	-3
	13,50

	33.
	Záhoranová
	Anna
	sp
	A
	G BA Metodova
	5,0
	2,0
	4,5
	-
	
	13,46

	34.
	Kaniansky
	Miroslav
	ok.
	A
	G Piaristické Nitra
	5,0
	1,5
	5,0
	1,5
	
	13,00

	
	Kravec
	Martin
	4
	A
	G PH Michalovce
	5,0
	2,5
	4,5
	1,0
	
	13,00

	36.
	Juhásová
	Jana
	sp
	
	G Nitra Párovská
	5,0
	2,0
	4,0
	-
	
	12,98

	37.
	Šimlovič
	Matej
	1
	B
	G BA Grösslingova
	5,0
	3,0
	3,0
	-
	
	12,98

	38.
	Mikuláš
	Ján
	ok.
	
	G BST Lučenec
	5,0
	5,0
	4,5
	4,0
	-7
	11,50

	
	Galica 
	Tomáš
	
	
	
	5,0
	-
	4,5
	-
	
	11,50

	 
	Godány
	Martin
	sp
	 
	ŠpMNDaG
	5,0
	-
	4,5
	-
	 
	11,50

	
	Sudolský
	Michal
	3
	F
	G BB Tajovského
	5,0
	-
	4,5
	-
	
	11,50

	42.
	Hojčková
	Martina
	3
	IB
	G BA J. Hronca
	5,0
	-
	3,0
	1,0
	
	10,98

	43.
	Janíková
	Karolína
	sp
	B
	OG ZA Varšavská cesta
	5,0
	-
	3,0
	-
	
	9,92

	44.
	Masárová
	Zuzana
	
	
	G BA J. Hronca
	5,0
	3,0
	4,5
	1,5
	-6
	9,68

	45.
	Petruchová
	Zuzana
	4
	
	G BA Grösslingova
	5,0
	2,5
	4,5
	1,5
	-5
	8,50

	46.
	Piterka
	Tomáš
	ok.
	A
	G Piaristické Nitra
	5,0
	1,5
	3,5
	-
	-5
	5,00

	47.
	Štolcová
	Jana
	4
	
	G Piaristické Nitra
	-
	-
	4,5
	-
	
	4,50


§ E = mc2 (4.časť)

(Pre tých, čo neriešili zimnú časť a teda sa s našou poviedkou na pokračovanie stretávajú po prvýkrát stručná rekapitulácia deja: PravoslavPrestrelil sa ocitol na čudnom mieste, konkrétne vo väzení Ostražitých nekompromisných inšpektorov (ONI) za prekročenie maximálnej povolenej rýchlosti. Konkrétne rýchlosti svetla... Spoločnosť mu robí jeho Podvedomie Pravo, tarbíčka Pufino, ktorej sa ale viac páči meno Izabela, a Indián Jedna Skala a práve plánujú útek.)

„A vážne sa odtiaľto nedá ujsť?“
„To ja nepovedať. Ja povedať, že my byť vo zvinutom rozmere. Ale biely muž mať vlastne pravdu. Nedá sa odtiaľto normálne ujsť.“

„A čo takto nejako nenormálne?“

„Nenormálne sa teoreticky dať všetko.“

„No výborne! Stačí nám len vymyslieť nejaký zrealizovateľný nenormálny spôsob...“ sarkasticky poznamenala Pufino – Izabela. „Čo myslíte, čo robím vo svojom voľnom čase?“

„No dobre, ale niečo na tom bude. Spolu by sme hádam mohli niečo vymyslieť.“

Jedna Skala sa široko usmial. „Ja vždy chcieť skúsiť robiť mozgovú búrku...“

„Čo?“

„Predsa brainstorming, pán hmotný...“

„Aha.“

Nasledujúce tri hodiny každý zaujal polohu vyjadrujúcu maximálne zamyslenie a nastalo ticho občas prerušované otázkami ako „Prišli ste na niečo?“ a „Vy už niečo vymyslieť?“

Potom však akoby sa nejaká neviditeľná páčka presunula z polohy „duševné prázdno“ do polohy „inšpirácia“. V určitom zmysle to bolo ešte horšie. Každý nápad totiž chvíľu vyzeral celkom nádejne, až kým niekto neprišiel na jeho zásadnú chybu, ako napríklad že na jeho zrealizovanie potrebujete jedenásť rozmerov, alebo že sa síce dostanete z väzenia, ale vo forme vysokoteplotnej plazmy...  

Po čase sa na vzdialenom konci chodby ozvali dokonale krokovité kroky a Jedna Skala sa musel vrátiť do svojej cely. Potom cez okienko nazrel ich dokonalý strážca a strčil im tam jedlo. Pravoslav dúfal, že bude tiež dokonalé a v istom zmysle aj bolo: dokonale väzenské, čo znamená asi toľko ako „takmer jedlé“. Tarbíčka však vyzerala celkom spokojne:

„Vieš vôbec, ako chutí žrádlo pre tarbíky? Toto je v porovnaní s tým skoro chutné...“

„Skoro chutné?! Veď sa v tom mrvia červy!“

„Práve tie sú na tom tá chutná časť...“

Pomaly sa stmievalo. Nie žeby to bolo nutné, lebo tomuto rozmeru mohla byť rotácia nejakej planéty ukradnutá, hlavne keď sa práve rokovalo o návrhu zákona, že by sa so spätnou platnosťou mala točiť opačne. Ale ONI si proste potrpeli na dokonalosť a v dokonalom väzení sa jednoducho stmieva a potom svitá. Samozrejme tak, aby budíček bol ešte za tmy...Tarbíčka už zase pochodovala vo svojom kolese a vyzerala stratená buď vo vážnych myšlienkach alebo vo svojich tráviacich procesoch. Pravoslav Prestrelil & podvedomie si ľahli na pričňu. Chcel sa ešte zaoberať možnosťami úteku, ale v spánku veľa útekov nenaplánujete, teda okrem niektorých šťastných náhod. Snívalo sa mu o červoch a o bradatých fyzikoch. Bola stále tma, keď sa zobudil s nejasným pocitom, že pred chvíľou na niečo prišiel. Ale nemohol si spomenúť, na čo, aj keď sa veľmi snažil. Mal to proste zasunuté kdesi v podvedomí. Podvedomí!

„Hej! Pravo! Si tam?“

„A kde by som mal byť?“
„A vieš, na čo som prišiel?“
„Sme prišli. Za sny som zodpovedný ja, jasné? A si si istý, že to nie je úplná kravina?“

„Ako to mám vedieť, keď si na to nemôžem spomenúť? Preto sa ťa pýtam, či to vieš.“

„A vieš, že viem? Spomeň si, čo hovoril ten fyzik.“

„To o svojom učiteľovi optiky alebo to o alergii jeho mamy na mlieko?“

„Nie! To o červích dierach!“ 

„Konkrétne na túto časť si akosi nespomínam...“

„Ešte že ti to uviazlo v podvedomí, že? Ako to len hovoril... Predstav si, že vesmír je gumová blana. Máš? No, a keď na ňu niečo položíš, napríklad takú hviezdu alebo planétu...“

„Alebo okuliare? Ja si vždy niekam založím okuliare.“

„Alebo. Proste keď tam niečo položíš, tak sa tá blana prehne. A keď tam položíš niečo príliš ťažké, tak sa roztrhne. To je čierna diera. A teraz si predstav, že tá blana je rôzne poprehýbaná a na jednom mieste sa záhyby dotýkajú. Keby na tom mieste bola v tej blane diera, tak cez ňu môžeš prejsť z jedného záhybu na druhý. A to je potom červia diera. Taká vesmírna skratka. Teda aspoň platný zákon také niečo nevylučuje. Aspoň myslím...“

„Počkaj, už si spomínam... Cez takú červiu dieru by sa odtiaľto dalo ujsť! Teda aspoň teoreticky...“ 
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